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โครงสรา้งขอ้สอบ TPAT3 

ความถนดัดา้นวทิยาศาสตร์ เทคโนโลย ีและวศิวกรรมศาสตร์   

ประกอบดว้ย 2  ส่วนคอื 

ส่วนที่ 1:  การทดสอบความถนัด (aptitude test)  

ด้านวิทยาศาสตร ์เทคโนโลยี และวิศวกรรมศาสตร์ 

45 ข้อ 60 คะแนน  ประกอบด้วย 

• ด้านตัวเลข (numerical reasoning)  

(จ านวน 15 ข้อ รวม 20 คะแนน) 

• ด้านมิติสัมพันธ์ (diagrammatic reasoning)  

(จ านวน 15 ข้อ รวม 20 คะแนน) 

• ด้านเชิงกล (mechanical reasoning) และด้านฟิสิกส์ (physics aptitude test) 

(จ านวน 15 ข้อ รวม 20 คะแนน) 

ส่วนที่ 2:  การทดสอบความคิดและความสนใจทางด้านวิทยาศาสตร ์ 

เทคโนโลยี และวิศวกรรมศาสตร ์ 

25 ข้อ 40 คะแนน  ประกอบด้วย 

• ความคิดเชิงวิทยาศาสตร ์เทคโนโลยี และวิศวกรรมศาสตร ์ 

(จ านวน 15 ข้อ รวม 20 คะแนน) 

• ความสนใจข่าวสารความรู้ทางด้านวิทยาศาสตร ์เทคโนโลยี และวิศวกรรมศาสตร ์ 

(จ านวน 10 ข้อรวม 20 คะแนน) 

 

รวม  70 ข้อ  100 คะแนน  ระยะเวลาที่ใช้สอบ 180 นาที 
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1. [TPAT3’67] ผลักลูกบอลทรงกลมให้กลิ้งช้า ๆ ไปตามพื้นที่มีลักษณะดังรูป จากจุด A ที่ลูกบอลมีความเร็ว

ต ่าและท้ายท่ีสุดลูกบอลกลิ้งไปท่ีทางออก ณ จุด E ได้  

 

หากลูกบอลกลิ้งแบบไม่มีการไถลท่ีจุดใดลูกบอลจะมีความเร็วน้อยท่ีสุด 

1. จุด A ท่ีเป็นจุดท่ีมีความเร็วเริม่ต้น 

2. จุด B ท่ีเป็นจุดท่ีชันท่ีสุด 

3. จุด C ท่ีเป็นจุดสูงท่ีสุด 

4. จุด D ท่ีเป็นจุดสูงท่ีสุด 

5. จุด E ท่ีเป็นจุด ณ ทางออก 

 

 

2. [TPAT3’67] วัตถุมวล 1,000 กิโลกรัม ก าลังเคลื่อนที่ไปทางขวาด้วยความเร็ว 10 กิโลเมตรต่อวินาที 

จากนั้นเกิดการระเบิดขึ้น ท าให้วัตถุแตกออกเป็นสองส่วนที่มีมวลเท่ากัน จงหาความเร็วหลังการระเบิดของ

มวลทั้งสองก้อน 

1. ก้อนแรก 15 กิโลเมตรต่อวินาที ทางขวา ก้อนสอง 5 กิโลเมตรต่อวินาที ทางซ้าย 

2. ก้อนแรก 15 กิเลมตรต่อวินาที ทางขวา ก้อนสอง 10 กิโลเมตรต่อวินาที ทางซ้าย 

3. ก้อนแรก 20 กิโลเมตรต่อวินาที ทางขวา  ก้อนสอง 10 กิโลเมตรต่อวินาที ทางซ้าย 

4. ก้อนแรก 25 กิโลเมตรต่อวินาที ทางขวา  ก้อนสอง 5 กิโลเมตรต่อวินาที ทางซ้าย 

5. ก้อนแรก 30 กิโลเมตรต่อวินาที ทางขวา  ก้อนสอง 5 กิโลเมตรต่อวินาที ทางซ้าย 
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3. [TPAT3’67] พิจารณาวงจรไฟฟ้า ดังรูป 

 

ก าหนดให้  R1 = R2 = R3  =  50 โอห์ม 

   R4 = R5  =  45 โอห์ม 

   R1, R2 และ R3  กระแสไฟฟ้าไหลผ่านได้ไม่เกิน 60 มิลลิแอมแปร์ 

   R4 และ R5 กระแสไฟฟ้าไหลผ่านได้ไม่เกิน 200 มิลลิแอมแปร์ 

จะต้องสับสวิตช์อย่างน้อยกี่ตัว กระแสไฟฟ้าจึงจะไหลได้และไม่เกินค่าท่ีตัวต้านทานจะรับได้ 

1. 1 ตัว 

2. 2 ตัว 

3. 3 ตัว 

4. 4 ตัว 

5. ไม่สามารถท าได้ ถึงแม้ว่ากระแสไฟฟ้าจะไหลได้ แต่จะเกินค่าท่ีตัวต้านทานจะรับได้ 
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4. [TPAT3’67] จรวดอัตราเผาผลาญ 0.1 กิโลกรัมต่อวินาที โดยมีมวลเชื้อเพลง 104 กิโลกรัม ถ้าน ้าหนักจรวด

มีมวล 106 กิโลกรัม โดยส่งแรงขับได้ 107 นิวตัน พิจารณาว่าการเปลี่ยนแปลงของมวลไม่ส่งผลต่อน ้าหนัก

จรวดอย่างเห็นได้ชัด จะถือว่าจรวดเริม่ต้นเคลื่อนท่ีจากความเร็วต้นน้อยมาก  

จงหาว่าจะใช้เวลาประมาณก่ีวัน จรวดจึงจะเคลื่อนท่ีถึงดาวเคราะห์ที่อยู่ห่างออกไป 109 กิโลเมตร 

1. 6 วัน 

2. 10 วัน 

3. 12 วัน 

4. 15 วัน 

5. 20 วัน 

 

 

5. [TPAT3’67] เครื่องจ าลองแรงหนีศูนย์กลาง (Centrifugal Force) รูปทรงกระบอกรัศมี 100 เมตร ก าลัง

หมุนรอบแกนตามแนวความยาวด้วยอัตราเร็วเชิงมุมคงท่ี ดังรูป 

 

ถ้าท าการทดลองท่ีค่าความเร่ง a = 0.2g และก าหนดให้ g = 10 เมตร/วินาที2 จงหาความถ่ีของการหมุนใน

หน่วย RPM 

1. 0.9 

2. 1.3 

3. 1.7 

4. 2.5 

5. 2.7 
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6. [TPAT3’67] จากรูป เป็นก้อนน ้าแข็งจ านวนหนึง่ท่ีก าลังลอยอยู่ในน ้าท่ีอยู่ในแก้ว  

 

เมื่อน ้าแข็งในแก้วน้ีละลายหมดแล้ว ระดับน ้าภายในแก้วจะเกิดการเปลี่ยนแปลงอย่างไร 

1. เท่าเดิม 

2. เพิม่ขึ้น 

3. ลดลง 

4. อาจจะเพิม่ขึ้นหรือลดลงก็ได้ 

5. ไม่สามารถระบุได้ 

 

 

7. [TPAT3’67] วัตถุทรงกลม A และ B มีขนาดเท่ากัน โดยวัตถุ A เคลื่อนที่เข้าชนวัตถุ B ซึ่งอยู่นิ่ง จากน้ัน

วัตถุท้ังสองเคลื่อนท่ีไปในทิศทางเดียวกัน ข้อใดสรุปได้ถูกต้อง 

1. มวลของวัตถุ A น้อยกว่า มวลของวัตถุ B  

2. มวลของวัตถุ A เท่ากับ มวลของวัตถุ B 

3. มวลของวัตถุ A มากกว่า มวลของวัตถุ B 

4. อัตราเร็วหลังชนของวัตถุ A เท่ากับ อัตราเร็วหลังชนของวัตถุ B 

5. ไม่สามารถสรุปได้ 
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8. [TPAT3’67] พิจารณาวงจรไฟฟ้า ดังรูป 

 

ก าหนดให้ Rn = 10n โอห์ม จงหากระแสไฟฟ้า I ในหน่วยแอมแปร์ 

1. 0.11 

2. 0.22 

3. 0.33 

4. 0.44 

5. 0.55 

 

9. [TPAT3’67] ถังน ้าหมายเลข ❶ และ ❷ ต่อถึงกันโดยผ่านท่อและวาล์วท่ีเปิดอยู่ ดังรูป 

 

หลังเปิดวาล์ว ระดับน ้าในถังท่ี 2 จะมีความสงูกี่เมตร 

1. 0.40 

2. 0.45 

3. 0.50 

4. 0.55 

5. 0.60 
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10. [TPAT3’67] รถบรรจุแก๊สคันหนึ่งก าลังแล่นด้วยอัตราเร็ว 1.0 เมตรต่อวินาที ไปตามถนนเส้นตรง ขณะที่

แกส๊ร่ัวออกไปทางด้านหลังด้วยอัตรา 5.0 กิโลกรัมต่อวินาที ท าให้รถมีความเร่งไปข้างหน้าขนาด 1.0 เมตร

ต่อวินาที2  

 

ก าหนดให้ รถบรรทุกเปล่ามีมวล 100 กิโลกรัม  ถังเปล่ามีมวล 20 กิโลรัม 

  และขณะน้ันมีแกส๊อยู่ในถัง 20 กิโลกรัม  ไม่ต้องคิดแรงเสียดทานท่ีกระท าต่อรถ 

อัตราเร็วของแกส๊ท่ีร่ัวออกมาเทียบกับถนนจะมีค่าก่ีเมตรต่อวินาที 

1. 24 

2. 25 

3. 26 

4. 27 

5. 28 

 

11. [TPAT3’67] จงหาความเร็วต้นของรถอย่างน้อยที่สุด เพื่อให้รถสามารถเคลื่อนที่ได้ถึงจุดสูงสุดของเนิน

เอียง ดังรูป 

 

1. 102 กิโลเมตรต่อชั่วโมง 

2. 122 กิโลเมตรต่อชั่วโมง 

3. 142 กิโลเมตรต่อชั่วโมง 

4. 162 กิโลเมตรต่อชั่วโมง 

5. 182 กิโลเมตรต่อชั่วโมง 



____________________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________________

                         

12. [TPAT3’67] ถังน ้าใบหนึง่รับความดันเกจได้สงูสดุ 40 กิโลพาสคัล บรรจุน ้าอยู่ ดังรูป 

 

ปริมาตรของน ้าในข้อใดท่ีสามารถเติมเพิม่ในถังใบน้ีได้  

1. 0.65 ลูกบาศกเ์มตร 

2. 0.13 ลูกบาศกเ์มตร 

3. 0.26 ลูกบาศกเ์มตร 

4. 0.30 ลูกบาศกเ์มตร 

5. 0.36 ลูกบาศกเ์มตร 
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13. [TPAT3’67] ระบบรอกหนึ่ง มีมวลแขวนไว้ในระบบรอก แสดงดังรูป ก. โดยรอกในระบบทั้งหมดเป็นรอกเบา

และลื่น (ไม่มีแรงเสียดทาน) หากเปลี่ยนมวลที่แขวนไว้ท่ีต าแหน่งต่าง ๆ เป็นดังรูป ข. และ ค. พบว่ามวลแต่-

ละก้อนสามารถน่ิงอยู่ได้  

 

ข้อใดต่อไปน้ีถูกต้องเก่ียวกับความสัมพันธ์ของมวล A B C และ D 

1. มวล A มีค่าน้อยกว่ามวล B แต่มีค่ามากกว่ามวล C และ D 

2. มวล B มีค่ามากท่ีสุด และมวล A มีค่าน้อยท่ีสุด 

3. มวล B และมวล C มีค่าเท่ากัน แต่น้อยกว่ามวล A และมวล D 

4. มวล A และมวล D มีค่าเท่ากัน แต่มีค่ามากกว่ามวล B และ C 

5. มวล A มีค่ามากท่ีสุด และมวล B มีค่าน้อยท่ีสุด 

 

 

14. [TPAT3’67] เด็กคนหนึ่งก าลังเห็นรถแข่งก าลังเคลื่อนที่เคลื่อนเข้ามา เด็กคนนี้จะได้ยินเสียงรถแข่งเป็น

อย่างไร 

1. เสียงมีความถ่ีคงท่ีตลอดเวลา 

2. เสียงแหลมขึ้นช่วงเคลื่อนท่ีเข้ามา และช่วงท่ีเคลื่อนท่ีออกจากตัวเด็ก 

3. เสียงทุ้มลงช่วงเคลื่อนท่ีเข้ามา และช่วงท่ีเคลื่อนท่ีออกจากตัวเด็ก 

4. เสียงแหลมขึ้นช่วงเคลื่อนท่ีเข้ามา และเสียงทุ้มลงช่วงเคลื่อนท่ีออกจากตัวเด็ก 

5. เสียงทุ้มลงช่วงเคลื่อนท่ีเข้ามา และเสียงแหลมขึ้นช่วงเคลื่อนท่ีออกจากตัวเด็ก 
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15. [TPAT3’67] เติมน ้าใส่ท่อทรงกระบอกท่ีวางตัวอยู่ในแนวระดับ ดังรูป ด้วยอัตราการไหลคงท่ี 

 

ความสัมพันธ์ระหว่างความสงูในท่อ (h) กับเวลา (t) เป็นไปตามข้อใด 

 

1.             2. 

 

 

3.            4.  

 

 

5.  
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16. [TPAT3’67] พิจารณาคลื่นสองคลื่นท่ีก าหนดให้ ดังน้ี 

y1 = sin (2t)   แทนด้วย   ----- 

y2 = cos (3t + 1)  แทนด้วย   -----  

 

จงประมาณคาบของคลื่นท่ีเกิดจากการรวมกันของคลื่นท้ังสอง 

1. 2.09 วินาที 

2. 3.14 วินาที 

3. 4.18 วินาที 

4. 5.23 วินาที 

5. 6.28 วินาที 
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17. [TPAT3’67] กล้องตัวหน่ึงบันทึกภาพรถคันหนึง่ท่ีก าลังเคลื่อนท่ีได้ ดังรูป 

 

รถคันน้ีก าลังเคลื่อนท่ีด้วยความเร็วประมาณกี่กิโลเมตรต่อชั่วโมง 

1. 2.00 

2. 3.75 

3. 7.20 

4. 37.5 

5. 72.0 

 

 

 

18. [TPAT3’67] หากดื่มน ้าจนเหลือครึ่งขวดที่ระดับน ้าทะเล เมื่อขวดนี้ถูกพาขึ้นไปที่ยอดเขาที่สูงมาก ขวดน ้า

จะมีลักษณะเป็นอย่างไร เน่ืองจากการเปลี่ยนแปลงของความดันบรรยากาศ 

1. ขวดน ้าจะถูกบีบตัวเข้าด้านใน 

2. ขวดน ้าขยายตัวออกด้านนอก 

3. ระดับน ้าในขวดจะลดลง 

4. ระดับน ้าในขวดจะสูงขึ้น 

5. ขวดและน ้าจะไม่เกิดการเปลี่ยนแปลง 
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19. [TPAT3’67] วงล้อสองวงสัมผัสกันท่ีขอบล้อ ดังรูป 

 

สมมติว่าการหมุนของล้อท้ังสองไม่มีการไถล และล้อท้ังสองสามารถหมุนรอบตัวเองได้ 

หากล้อวงเล็กเคลื่อนแล้วท าให้ล้อวงใหญ่หมุนได้ 0.5 รอบ ล้อวงเล็กจะหมุนรอบตัวเองไปแล้วก่ีรอบ 

1. 0.75 

2. 1.00 

3. 1.25 

4. 1.75 

5. 2.00 

 

20. [TPAT3’67] ประจุไฟฟ้าบวกเคลื่อนท่ีในระนาบหนึง่และเข้าชนเป้า มีแนวการเคลื่อนท่ี ดังรูป 

 

ข้อใดเปรยีบเทียบศักย์ไฟฟ้า (V) ท่ีจุด A B C และ D ท่ีท าให้ประจุเคลื่อนท่ีไดถู้กต้อง 

1. VA = VB และ VC = VD 

2. VA = VB และ VC > VD 

3. VA < VB และ VC > VD 

4. VA > VB และ VC < VD 

5. VA < VB และ VC < VD 
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21. [TPAT3’67] ถ้าต้องการสูบน ้าใส่ถังเก็บน ้าต่อไปน้ี 

  

การต่อปั๊มน ้ารูปแบบใดท่ีแรงดันขาออกจากปั๊มจะมีค่ามากท่ีสุด 

1. รูปแบบ 1 

2. รูปแบบ 2 

3. รูปแบบ 3 

4. รูปแบบ 4 

5. มีแรงดันเท่ากันทุกแบบ 

 

 

 

 

22. [TPAT3’67] อุบัติเหตุท่ีเกิดขึ้นกับเรือด าน ้า Titan เกิดจากสาเหตุใด 

1. การขาดแคลนออกซิเจนภายในเรือด าน ้า 

2. การขัดข้องของเครื่องยนต์ 

3. โครงสร้างเรือด าน ้ารับแรงดันใต้น ้าไม่ไหว 

4. การชนกับภูเขาใต้ทะเล 

5. การเกิดเพลิงไหม้ภายในเรือด าน ้า 


